
 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 
Kladka a kladkostroj 

 
 
Kladka je jednoduchý stroj. Je to kruhový kotúč s drážkou, ktorý sa môže otáčať okolo svojej osi.  
 
a) Pevná kladka 
Pevná kladka je kladka, ktorá je _______________________v osi otáčania, je to páka s ramenami rovnakej 
dĺžky. 
Môžeš ňou zmeniť________________ sily, ale nevieš zmenšiť_____________ani___________________ 
 
Dráha zaťaženia a dráha sily sú __________________ 
Zaťaženie a vyvíjaná sila sú _______________   
 
Výhoda: 
 
Ťaháte smerom nadol a môžete tak využiť hmotnosť svojho tela. 
Príklady: 
_____________________________________________________________________________________ 
 
 
b, Voľná kladka  
 
Voľná kladka funguje na princípe _____________________páky . 
Voľná kladka šetrí silu. Sila je rozložená na dva kusy povrazu, z ktorých každý nesie polovicu záťaže. 
Tento typ kladky funguje ako jednozvratná páka, ako vidíte na obrázku.   
 
Dráha bremena / sily je __________________ veľká ako dráha zaťaženia. 
Vyvíjaná sila je_________________________mešia, ako hmotnosť bremena. 
 
Nevýhoda: Ťaháte smerom nahor. Samotná voľná kladka nie je veľmi praktická.  
Častejšie sa používa v kombinácii s pevnými kladkami (= kladkostroj). 
 
 
 
 
 
 
c) Kladkostroj  
 



 

 

Úloha pevnej kladky: 
 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Úloha voľnej kladky: 
 
_______________________________________________________________________________________ 
 
 
Na kladkostroji, kde bremeno visí na 4 lanách, je vyvvíjaná sila len ___________ sily bremena. Dráha sily je 
_______krát väčšia ako dráha zaťaženia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*Vybrané pojmy na doplnenie:  
smer pôsobenia, silu potrebnú na zdvihnutie,  
jednozvratná, pevná, vzdialenosť 


